

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIO DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo mensual
de la CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA
1'50 PESETAS AL MES.
En Prov., 6 trimestre. Ultramar y Est., 12.

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE ANUNCIOS
En todas las ediciones de la CORRESPONDENCIA
UNA PESETA LINEA
Se reciben exclusivamente en esta administracion
y en las oficinas de la SOCIEDAD GENERAL
DE ANUNCIOS, Príncipe, 27.

ANO XXXV. NUM. 9657

MADRID SABADO 30 DE AGOSTO DE 1884

OFICINAS: FACTOR, 5

ACADEMIA PREPARATORIA para la General Militar.

Dirigida por el teniente coronel de Estado Mayor don Manuel Benítez y Parodi, autor, con el coronel D. Ignacio Salinas, de la Academia General. Se admiten alumnos internos y se facilitan reglamentos. Costanilla de los Angeles n.º 8, entresuelo.

SE ARRIENDAN

fincas de labor, pastos y riego próximas a Madrid. Razon, Plaza del Progreso, 8, bajo.

TINKER. ALCALA. 12. E.

SAMPAGUITA.

Perfume oriental, el más suave, permanente y delicado de los perfumes. Frascos, 2'50 y 5 pesetas. Villalon, Fuencarral, 29.

VISO. Cada botella de VISO de Cassany, el más eficaz contra las digestiones difíciles y los dolores gastrálgicos, lleva el nombre del inventor en relieve y la rubrica sobre las etiquetas.

SE TRASPASA MAGNIFICO LOCAL, Peligros, 4, cinco huecos, tienda, y seis entresuelo. Condiciones razonables.

EDICION DE LA MAÑANA DE HOY 30 DE AGOSTO

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

ULTRAMAR. - Real decreto suprimiendo en la isla de Puerto-Rico el derecho arancelario, que pagan á su introduccion los vinos ordinarios de produccion nacional.

GOBERNACION. - Reales órdenes resolviendo los expedientes de suspension de los ayuntamientos de Torro de Estéban Hambrán, de Borges de Orgaña y de Vega de Tera.

FOMENTO. - Real orden dando las gracias á D. Felipe Ganga Argüelles por el donativo de una coleccion de pájaros de la Patagonia con destino al museo de Ciencias Naturales.

La AGENCIA FABRA nos comunica esta madrugada los siguientes TELEGRAMAS:

PARIS, 29.
BOLSA. - Fondos franceses: 3 por 100, 79 0/0; 4 1/2 por 100, 108-15 0/0. Fondos españoles: 4 por 100 exterior, 60-25 0/0; obligaciones de Cuba, 600-00; consolidados ingleses, 100 11/16.

Ultima hora: 4 por 100 exterior, 60 1/16; idem amortizable, 78 0/0; obligaciones de Cuba, 490.

Londres, 29.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 60 1/8.

PARIS, 29.
La Agencia Haec publica un despacho de Shangai, fechado hoy, diciendo que la escuadra francesa abandonó esta mañana la embocadura del Min, haciéndose á la mar con rumbo desconocido.

El representante de Alemania prohibió á los oficiales alemanes estar al servicio de China durante el conflicto.

La mayor parte de los ministros europeos han notificado á Tsoglyamen que no debia contar con su mediacion.

Marsella, 29.
Durante las últimas 24 horas han ocurrido cinco defunciones del cólera.

La comision organizadora de la exposicion Fabril manufacturera que El Fomento de las Artes ha de celebrar en setiembre próximo en el Parque de Madrid, convoca á los señores espositores de esta corte y á los representantes de los de provincias, á junta general de los mismos, que tendrá lugar en el local de la sociedad, Luna, 11, el domingo 31 del corriente, á las diez de la mañana, en la cual se hará por dichos señores la eleccion de los jurados que han de entender en la calificacion de los objetos y concesion de los premios.

El Sr. Romero Robledo redactará su discurso de presidente de la academia de Jurisprudencia en los dias que permanezca fuera de Madrid, de donde saldrá para San Sebastian, segun hemos dicho, tan pronto como regrese el presidente del Consejo de ministros.

Los rumores de crisis de que se hacen eco algunos periódicos, se esplican unicamente porque á falta de noticias hay que recoger invenciones para decir algo, pero tales rumores no sólo son infundados, sino completamente absurdos.

Ayer no llovió en ninguna capital de la Peninsula.

Desde el dia 1.º de setiembre, y durante la noche, comenzarán de nuevo á efectuarse contrataciones en el Boisín.

A consecuencia del fuerte escándalo que se promovió hace pocos dias en el café del Gato, el Sr. Villaverde ha restablecido la prohibicion del *cante flamenco* en los cafés.

Ha dejado, pues, de darse este espectáculo tan del gusto de ciertas gentes, en los cafés del Gato, Imparcial y San Millán.

El gobernador de Madrid ha pasado una circular á las delegaciones de vigilancia ordenándoles intimen á los dueños de establecimientos de servicios fúnebres la prohibicion de exhibir á la vista del público efectos mortuorios.

Al gobernador de Logroño se le ha prevenido active con el mayor celo é interes el expediente de declaracion de utilidad pública de las obras de defensa en la villa de Azagra (Navarra), contra las avenidas del rio Ebro que amenazan la seguridad de dicha villa.

En el término municipal de Maruri ha aparecido el cadáver de la mujer de un paraguero ambulante de la provincia de Guipúzcoa. De las averiguaciones practicadas por la guardia civil, resulta que dicho paraguero es el autor de la muerte de su mujer.

Ha sido entregado á los tribunales juntamente con una hija suya, á quien se supone cómplice del crimen.

Se ha aprobado un presupuesto de 65697 pesetas 50 céntimos para los gastos de la

comision de ingenieros que ha de estudiar las obras necesarias á fin de evitar las inundaciones en las provincias de Murcia, Alicante y Almería.

Uno de los proyectos del señor cardenal-Moreno era la edificacion de un seminario en Madrid y de una casa de ejercicios para el clero en San Jerónimo.

Los licenciados del ejército y armada con buena nota, que lo deseen, pueden presentar solicitudes en la direccion del instituto de San Isidro, en término de treinta dias, en cuyo establecimiento debe proveerse una vacante de mozo de aseo, dotada con el sueldo anual de 750 pesetas.

El señor ministro de Fomento, acompañado de empleados de la direccion de Obras públicas, ha recorrido la via de Villaviciosa, á fin de cerciorarse si es realizable la canalizacion desde el Puntal á Villaviciosa.

El gobernador de Tarragona se encuentra enfermo de algun cuidado, segun noticias que publica la prensa de aquella provincia.

El presidente de la republica de Guatemala, general Barrios, ha puesto en libertad á todos los reos de muerte y de presidio sentenciados por los tribunales, como autores del atentado cometido el dia 4 de abril en la persona de dicho general.

Por el ministerio de Marina se han dictado las resoluciones siguientes:

Nombrando auxiliar de la seccion segunda de la junta superior consultiva al ingeniero jefe de segunda clase D. Dario Bacas.

Declarando guardias marinas de primera clase á los de segunda D. Teodorito San Juan, D. Mateo Maquida y D. Juan Ruiz Carvajal.

Concediendo permisa de destinos á los tenientes de navio D. Juan de Castro y Sotomayor y D. Francisco Romero y Barrera.

Idem un mes de prórroga de licencia al teniente de navio D. Victoriano Lopez Dóriga.

Idem abono de indemnizacion al teniente de navio D. Alejandro Ferry y Toron, por la comision que desempeñó en Santa Marta y Puenteume.

Aprobando que el teniente de navio don Francisco Galvez haya sido relevado en el mando del cañonero *Bojador* por el de su misma clase D. Luis Navarro, y que el alférez D. Juan Carranza y Reguera lo haya sido en el del *Garzón* por el de igual clase D. Manuel Flozer Carrío.

El gobierno italiano ha nombrado al comandante Lapruno agregado naval en las embajadas de Italia en Londres, Paris, Madrid y el Haya.

El capitán general de las islas Baleares, Sr. Weyler, ha llegado á los baños de la Puda (Barcelona) en uso de licencia.

Desde el lunes 1.º de setiembre las horas de oficina en todas las dependencias del ministerio de la Guerra, serán de doce de la mañana á cinco de la tarde.

Parece que por ahora quedará en suspenso

el uso de la guerrera para el servicio de oficinas y hospitales, en los cuerpos de Sanidad y Administracion militar.

Las alumnas de la escuela superior de maestras, en vista de que se admite á examen por este año á los alumnos de todas las facultades y á los de la segunda ensenanza, á quienes solo faltan un ó dos asignaturas para terminar su carrera, elevarán una exposicion al señor ministro de Fomento en solicitud de que se haga extensiva á ellas dicha gracia.

En Gijón ha comenzado á publicarse un periódico politico titulado el *Fuete*, y en Barcelona otro politico, industrial y de comercio, titulado el *Centinelá*.

Ultimas noticias del cólera:

Ginebra, 29 (11'30 m.).
Tómense medidas rigurosas contra procedencias italianas.

En toda la Suiza salud inmejorable, si bien en esta ciudad hubo algunos casos que motivaron declaracion oficial del Consejo federal, la cual anónciase será inmediatamente revocada. - *Conde de Almina*.

Liorna, 29 (6'15 t.).
El enfermo de ayer va bien. Ninguna otra novedad. - *Valladares*.

Santander 29, (10 n.).
Buques surtos hoy en este lazareto 21, con 438 tripulantes y 63 pasajeros.

Desde las ocho de la noche del 28 á igual hora del dia 29 de agosto han ocurrido las siguientes defunciones á consecuencia del cólera:

EN FRANCIA.

Marsella, 5. - Tolon, 4. - Arlés, 2. - Cete, 4. - Carcassonne, 6. - Linaux, 1. - Narbonne, 1. - Perpignan, 7. - Prades, 1. - Boultonere, 1. - Saint Marsol, 1. - Bluc, 1. - Codallet, 1. - Thuir, 3. - Vinca, 1. - Canet, 1. - Corneille de la Riviere, 1. - Aracon, 2. - La Cabelle, 1. - Lavilledieu, 2. - Beziers, 1. - Bedarieux, 1. - Agde, 1.
Total, 49.

EN ITALIA.

Spezia, 3. - Provincia de de Bergamo, 13. - Idem de Polonia, 2. - Idem de Campobasso, 6. - Idem de Cuneo, 21. - Idem de Milan, 1. - Idem de Nápoles, 5. - Idem de Turin, 5.
Total, 61.

La salud pública en España es excelente.

Hoy se ha fijado en las puertas de los cementerios de Madrid, no exceptuados por la real orden de 7 del corriente mes, el siguiente bando:

Don Raimundo Fernandez Villaverde y Garcia Rivero, gobernador civil de esta provincia,

HAGO SABER:

Que en ejecucion de lo mandado por real orden de 7 del presente mes, y usando de las facultades que me confiere la ley provincial de 29 de agosto de 1882 en sus articulos 22, 23 y 28, he acordado dictar las disposiciones siguientes:

1.º Desde el dia 1.º del próximo mes de setiembre queda prohibido en absoluto, bajo razon ni pretexto alguno, hacer inhumacio-

nes en los cementerios de San Martin, San Luis, San Sebastian, San Nicolás, El Patriarcal, General del Sur, General del Norte y Provincial.

2.º Los presidentes y administradores de las sacramentales y de los cementerios Generales, Patriarcales y Provinciales, los señores de todos ellos y los directores de empresas de conduccion de cadáveres serán responsables del cumplimiento de lo mandado; incurrirán en desobediencia á mi autoridad si admiten algun entierro despues del dia 3 de agosto en cualquiera de los cementerios que quedan enumerados.

3.º Por cada falta de las previstas en Y disposicion anterior se impondrá á las sacramentales ó administracion respectiva una multa de 400 pesetas, ó de 300 á la empresa conductora y otra de 50 al conserje de cementerio. Estas multas serán exigidas por la via de apremio y sugetaran en caso de insolvencia al arresto supletorio establecido por el articulo 22 de la ley provincial.

4.º Los agentes de mi autoridad impedirán además la entrada en los cementerios cu y clausura se ordena, á toda comitiva fúnebre que trate de infringir lo prevenido dirigiéndola al cementerio Municipal del Este, asi que se halla debidamente abierto, ó cualquiera de los de San Justo, San Lorenzo, San Isidro y Santa Maria, á eleccion del presidente del duelo ó en su defecto del conductor del servicio mortuario.

5.º Los cadáveres de los pobres de solemnidad serán inhumados en el cementerio Municipal del Este ó en el que oportunamente designe mi autoridad, si aquel no estuviere abierto el dia 1.º de setiembre.

Madrid 29 de agosto de 1884. - El gobernador civil, RAIMUNDO F. VILLAVEUDE.

Es cierto que el ministro de la Guerra conferenció ayer tarde con el de la Gobernacion. Pero esto hecho nada tiene de particular ni extraño, porque se repite casi todas las tardes.

Los que atribuyen aquella entrevista á otros móviles de competencia sobre la real orden publicada ayer, disponiendo se tributen honores de capitán general al arzobispo de Toledo, no estan en lo cierto. Los ministros de la Gobernacion y de la Guerra se estiman mucho más de lo que creen los que pretenden encontrar motivos de susceptibilidad en donde no los ha habido, y entre los que no pueden sentirlo de manera alguna.

Al comparar algunos periódicos franceses la firmeza relativa de los valores españoles ante la baja de los extranjeros por consecuencia de la guerra con China, manifiestan que nuestra renta es hoy la más elevada de todas.

Nuestro correo postal de Amsterdam nos participa, que la exposicion agricola que debió tener lugar en aquella capital el 25 del corriente, se ha celebrado el 28, por no ser posible terminar todas las instalaciones en la primera de ambas fechas.

Parece que el director de un periódico científico de Linares ha sido preso y conducido á la cárcel pública, en virtud de querrela presentada por un farmacéutico de la misma ciudad.

... á Jorge ver si la señorita de Choissy estaba acostada y dormida.
El libertino cerró la puerta con las mismas precauciones que había tomado al abrirla, hizo girar la llave que estaba por dentro, y se la guardó en el bolsillo; luego amortiguando el ruido de sus pasos y contentiendo la respiracion se acercó al biombo.
Separó con violencia dos de sus bastidores y vio...
Vió á un hombre, á un anciano de caíva frente y rostro livido, sentado delante de una mesita, y envuelto en los pliegues de una gran bata de cachemira, mirándole con estraviados ojos.
Aquel anciano era el principe de Falckenberg. Algunos dias antes, madama de Choissy, inquieta del notable desprecio de Esther, efecto de su profunda melancolia, la había hecho colocar una cama al lado de la suya, y el principe Falckenberg fué instalado en la antigua habitacion de la joven, destinada desde luego á los dos futuros esposos.
A pesar de su prodigioso aplomo, Jorge no pudo menos de retroceder un paso.
El principe se levantó, como hacia la chimenea, y alargó la mano para coger el cordon de la campanilla.
Pero Jorge, que había previsto aquel movimiento, supo prevenir su efecto; sujetó el brazo del principe, le obligó á sentarse y le dijo sacando de su bolsillo un puñal:
- ¡Ni una palabra, ni un grito, ó sois muerto!
- ¿Quién sois?... ¿qué queréis?... ¿cómo habeis entrado aqui?... preguntó el viejo con una voz que el terror y la emocion hacian trémula é indistinta.
- No soy ni asesino, ni ladrón, - respondió Entragues en tono bajo y rápido. - De vos depende que no os haga daño alguno; así, nada de ruido, nada de gritos, y sabreis lo que queréis saber.
- ¡Decis que no sois ladrón!... Entonces esplicadme, por qué os hallais en mi cámara, en medio de la noche, y por qué me amenazais aun con el puñal que teneis en la mano.
- ¡Sois el principe Falckenberg? - dijo Jorge respondiendo con una pregunta á la que le había sido dirigida.
- Sí.
- ¿Vais á casaros con la señorita Esther de Choissy?
- Sí.
- Pues bien; vengo á deciros que ese matrimonio no puede efectuarse.
- ¿Por qué?
- Porque yo no quiero.
- ¿Qué no queréis?
- No.
- ¿Vos?
- Yo.
- ¿Pero quién sois?
- No os importa.
- Sin embargo, me parece que...
- Os parece mal. Bastos saber que tengo sobre Esther derechos incontestables, y que no estoy dispuesto á abdicarlos en vuestro favor. El paso que hoy en este momento debe ser para vos una prueba más que suficiente.
- ¿Entonces se ve que Jorge, cuya boca volvía á abrir á la entrada del puñal, trataba de con-

seguir su objeto intimidando á un viejo que suponía débil, tímido é impresionable.
- Al menos, caballero, - repuso el principe, - ¿puedo saber de qué naturaleza son esos derechos de que habláis?
La voz del principe estaba ménos trémula y conmovida al pronunciar estas palabras.
Jorge al oír aquel timbre sintió como un vago recuerdo, y se dijo que ya había oído aquella voz; pero no pudo en aquel momento precisar el lugar, la época ni las circunstancias.
- Os contestaré - dijo - que me opongo á vuestro matrimonio porque soy el amante de la señorita de Choissy.
- ¿Su amante? - repitió el principe, sin parecer muy sorprendido.
- Sí, su amante.
El principe acababa de tomar un partido; algunos minutos de examen le habían permitido reconocer á M. de Entragues, y queria á todo trance desembarazarse de tan temible adversario, cuya presencia no podia esplicarse, conociendo, sin embargo, que el joven no había penetrado en el castillo á aquella hora, con el sólo objeto de tener una esplicacion con él.
- Reconozco, caballero - repuso, - que los derechos de que hablais son imprescriptibles; pero ¿pensais que tal sea la opinion de M. de Choissy, y que consienta en concederos la mano de la señorita Esther, que pareceis dispuesto á obtener por medios un poco fuertes?
- No lo dudo, - respondió Jorge. - El único obstáculo á esta union sois vos; dejadme el puesto y toda dificultad desaparecerá.
- Teneis una manera de pedir las cosas que no admite negativa, - dijo el principe señalando el cuchillo-puñal que Jorge conservaba en su mano; - siento que parezcáis ceder á la violencia, cuando no hago más que obedecer á una delicadeza natural. Os repito que reconozco vuestros derechos sobre la señorita de Choissy, y que desde mañana recogeré mi palabra, dejándoos el campo libre.
- ¿De veras? - dijo Jorge muy poco convencido.
- Una facilidad tan grande le parecia muy poco natural; era un partido tomado demasiado pronto.
- ¿Creéis, caballero, - repitió el principe con altanería, - creéis que el principe de Falckenberg consienta nunca en casarse con una amante del conde de Entragues?
Muy lejos estaba el principe de prever el efecto de esta última frase; fué un efecto fulminante.
- ¡Mi nombre! - exclamó Jorge, - ¡mi nombre! ¿Sabéis mi nombre?... ¡Yo tambien os conozco! ¡Ya me acuerdo!... yo os he visto... ¡pero dónde?... ¿cuándo?... ¿quién sois?... ¿quién sois?...
- El principe... ¡polaco... yo... - balbuceó el viejo perdiendo la cabeza, asustado de las terribles consecuencias que podia traer su imprudente frase.
Pero Jorge no le escuchaba.
Apoyando sus manos en los hombros del principe, le miraba con una fijeza devoradora y echando fuego por los ojos.
De pronto la luz se hizo en su espíritu; le pareció que se desgarraba un velo, que un pincel mágico devolvía toda su semejanza á un retrato casi borrado; se dió un golpe en la frente, y exclamó con voz ahogada por la emocion y la cólera:

- Sí, pero es un medio infame.
- ¿Por qué?... Dejar la casa paterna para volver á entrar en ella con un marido... con el hombre aceptado antes por vuestra familia, y que ya no podrá rechazar... ¿es esto un crimen, Esther?... ¿es siquiera una falta?...
M. de Entragues iba á continuar, pero la joven le interrumpió diciéndole con voz dulce y grave:
- La mujer que amais, Jorge, la mujer que destinais á llevar vuestro nombre, no transigirá jamás con sus deberes, aun cuando su cumplimiento sea doloroso. No insistais, amigo mio; seria inútil.
- Pero ¿qué hacer entonces?
- ¡Esperar!
- ¡Esperar! ¿Lo podemos por ventura?... Vos misma lo deciais hace un momento, el peligro es inminente!
- El cielo puede hacer un milagro.
- En este mundo no hay más milagros que los que producen la energia y la voluntad, y como me prohibis que trate de hacerlos...
En aquel momento se abrió una ventana del piso bajo del castillo y madama de Choissy llamó por dos veces.
- ¡Esther! ¡Esther!
- ¡Ya voy, mamá! - respondió la joven, diciendo enseguida á Jorge:
- Os lo repito, es preciso esperar.
- ¿Os volveré á ver?
- Sí.
- ¿Cuándo?
- Dentro de tres dias.
- ¿Dónde?
- En este sitio y á la misma hora.
Y huyó rápidamente, desapareciendo entre las tinieblas.
- ¡Ha resistido! - se dijo Entragues al volver á Nodemesmes. - ¡Debia ser así!... ¡Pero vendrá, no lo dudo!

... Dos ó tres entrevistas, casi semejantes á la que acabamos de contar, tuvieron lugar entre la señorita de Choissy y el héroe de nuestra historia.
Jorge, gracias á esta habilidad diplomática que le conocemos, hacia que poco á poco la joven se familiarizase con los proyectos de huida que había rechazado al pronto, y que continuaba rechazando, pero con más firmeza aparente que verdadera resolución.
Entragues, en fin, había conseguido introducir en el espíritu de Esther, por graduaciones insensibles, esta máxima que tantas revoluciones ha hecho:
"Cuando los que gobiernan son tiranos, la rebelion es de derecho."
La mujeres en general, y las jóvenes en particular, son débiles y crédulas, como los pueblos; para perderlos basta á veces un sofisma felizmente explotado por atrevidos agitadores.
En unos casos el agitador se llama *Loveless*; en otros se llama *Mirabeau*.
Una noche, la señorita de Choissy llegó desolada á la cita.
- ¿Qué teneis, Esther? ¿Qué ha sucedido? - preguntó Jorge en el coimo de la ansiedad.
- ¡Estamos perdidos!... - respondió la joven -

perdidos por completo! ¡Nuestra última esperanza se ha desvanecido!
- ¿Cómo?... ¿Por qué? ¡Hablad, en nombre de cielo!... ¡hablad!
- ¡Mi padre ha escrito!
- ¿Y qué?
- Que viene.
- ¿Solo?...
- ¡Ay... no, no viene solo!
- El principe...
- ¡El principe está curado!... ¡el principe viene con él... Y mi padre termina su carta diciendo que dentro de ocho dias será princesa de Falckenberg.
- ¡En ocho dias! - repitió Jorge con sorda voz. - ¡Pues bien, ¡en ocho dias yo habré muerto!
Esta frase melodramática, que Jorge dijo con particular entonacion, produjo su efecto habitual y la joven exclamó asustada:
- ¡Muerto!... ¿Qué decís, Jorge? ¿qué decís?
- Digo, que me romperé el cráneo antes que la desesperacion me haya destruido el corazón.
- ¿Queréis volverme loca enteramente, añadiendo un dolor á mis dolores, una tortura á mis torturas?... ¿Qué hablais de suicidio y por qué pensais en morir?
- ¡Porque todo me vende!... ¡porque todo me abandona!... la casualidad... el cielo... yo misma...
- ¿Que yo os vendo? ¿que yo os abandono? ¡Yo! ¡yo!
- Y además porque estoy convencido de que no me amais.
- ¿Que no os amo, Dios mio! ¡Decís que no os amo!
Y la pobre niña, en su suprema angustia, cayó de rodillas á los pies de Entragues azando hacia él sus manos.
Era un repugnante espectáculo ver al caballero del Lansquenet, al hombre infame, al libertino de corazón de bronce, siguiendo con audaz saugre fria su horrible comedia con aquella adorable y sencilla niña, encorvada á sus pies y temblando de desesperacion.
- No, vos no me amais, - continuó con su habitual sangre fria. - ¿Os negarais, si me nasceis á salvar nuestra mútua felicidad, buyendo conmigo?
- Pues bien, - respondió Esther levantándose - ¡ya que es preciso, ya que así lo queréis, seámoslo!
- ¿Consentís?...
- ¿Consentís?... ¿Cuándo partimos?
- Mañana.
- ¿A qué hora?
- A las once de la noche todo estará dispuesto.
- ¿Dónde me esperaréis?
- En la puertecilla del jardin.
- ¡Esto bien.
- ¿Pero de aquí á mañana, Esther mia, ¡cu cambiareis de resolucio?
- No.
- ¿Me lo jurais?
- ¡Os lo juro! A vuestra vez ahora, Jorge, prestad otro juramento.
- Estoy pronto á hacerlo y cumplirlo.
- Yo voy mañana, hacia la sala de guardia de vuestro honor, á comparecer con mi vida de soltera. Voy á salir como una hija maltrada de esta casa donde,

Parece que los emigrados españoles en Portugal han recibido órdenes del gobierno lusitano de abandonar aquel territorio inmediatamente.

Se anuncia en Sevilla la próxima aparición de un nuevo periódico satírico que se titulará el *Sinat*.

Dice anoche la *Epoca* contestando al *Imparcial* al ocuparse este periódico de la situación de las provincias Vascongadas:

«No hace muchos días recordaba nuestro estimado colega el *Diario Español* los efectos que en el país vasco produjeron las leyes descentralizadoras del 69.

En todas las provincias consumieron los municipios cuantiosas sumas, sin que quedara rastro de su aplicación: ni una fuente, ni un jardín, ni una plaza, ni una cárcel, ni una escuela, ni un camino vecinal, ni una ermita: el producto de los bienes de propios, el 80 por 100 de sus láminas, sus rentas particulares, todo aquello que la revolución de setiembre entregó a los pueblos juzgando que lo emplearían en obras útiles, desapareció sin que se sepa como y por qué. Contados fueron los ayuntamientos que como los de Alcoy, Cieza, Yecla, Játiva, Tarazona, Jerez y otros que no recordamos, dejaron el recuerdo de aquella descentralización con éxito tan infeliz ensayada.

«No dice esto algo digno de meditación al *Imparcial*? Pues recuerde ahora lo que sucedió en las Provincias Vascongadas. Esos municipios, con sus recursos locales, con iguales medios que los del resto de España, cruzaron de carreteras uno de los países más montañosos del mundo, crearon grandes y bellísimas ciudades, fundaron numerosas escuelas, dieron sólida instrucción a sus hijos, abrieron con sus ferro-carriles y sus grandes industrias mineras nuevas fuentes de producción, y convirtieron, en fin, aquellas pirámides de rocas en fundiciones de hierro, y aquellas antigüedades, en hermosas villas, centro de movimiento mercantil y emporio de riqueza metalúrgica.

Pues este prodigio realizó la virtud de los vascongados, a la sombra de una administración modelo.

«Esto que recuerda hoy el *Día*, parecemos que es argumento de fuerza para pedir, no un retroceso imposible, no la anulación de la ley de 21 de julio del 77, en que nadie ha pensado ni piensa, sino la continuación del concierto económico que con aquellas provincias celebró el Estado y que termina en junio de 1886.

«Y esto que decimos, no lo deniega a priori la *Correspondencia*—como cree un periódico—con el sultano que anoche publica. El diario noticioso se limita a recordar a los que hablan de concesiones a las provincias del Norte, que nada se puede hacer del género ni del orden que se dice, sino mediante proyectos de ley, y de ninguna manera por procedimientos gubernativos. Y añade, que seguramente no hay ni un solo hombre de gobierno en el poder ni en la oposición que no opine del mismo modo.

«Estamos conformes, y no sabemos que nadie haya pedido la dictadura administrativa ni la política, ni en ese ni en otro asunto; pero en eso menos que en ningún otro.

«La cuestión está reducida a términos muy sencillos: no se trata de resucitar los fueros, ni menos de romper la unidad de la patria; se trata sola y exclusivamente de una cuestión administrativa, de dar ó no garantías descentralizadoras, mediante un nuevo concierto, a las tres provincias hermanas.»

Ayer quedó constituido el ayuntamiento interino de Huesca.

Al acto de la bendición del nuevo cementerio, asistirá el ministro de la Gobernación.

Es tan prematuro cuanto se diga sobre presentación del que ha de ocupar el alto cargo de arzobispo de Toledo, cuanto que según nuestras noticias pasará más de un mes sin que se trate del asunto.

Ha regresado a Madrid desde Santa Ageda de paso para las provincias del Norte, el diputado a Cortes D. Gumersindo Cordoves.

Estrañan los que desconocen la ley provincial vigente que no se haya hecho la convocatoria de elección para diputados provinciales en la *Gaceta de Madrid*, y no se ha hecho por que está dispuesto que la hagan los *Boletines Provinciales*, como ya han cumplido todos con aquel precepto legal.

El congreso postal internacional que debía reunirse en Lisboa en 1.º de octubre próximo, se ha aplazado hasta el día 3 de febrero del año 85.

El congreso literario artístico internacional que, por iniciativa de la asociación de Escritores y Artistas, debía reunirse en esta capital en el mes de octubre, se ha aplazado hasta la primavera del año próximo, teniendo en cuenta el estado de la salud pública, y las molestias de las cuarentenas. El congreso se reunirá el 29 de setiembre de este año en Bruselas.

El jefe de vigilancia municipal de Tarragona ha descubierto la procedencia de los anónimos dirigidos a varios comerciantes y propietarios de dicha capital, en que se les intimaba depositar cantidades de dinero bajo amenaza de muerte si no lo verificaban.

Dentro de poco comenzará a construirse en Castellón una nueva cárcel. La que hoy existe es relativamente buena; pero es ya insuficiente y no responde a los progresos de la ciencia. En los llanos comprendidos entre las puertas de Morella y San Roque, podrá levantarse una espaciosa, elegante y ventilada.

La circular que piensan dirigir los izquierdistas a provincias se está ya imprimiendo. Es muy fácil que este documento lo publique mañana la prensa del partido.

En Sevilla se espera el regreso de S. M. la reina doña Isabel para primeros de octubre próximo.

El alcalde de Talavera, presidente de la comisión encargada de los trabajos para erigir el monumento al ilustre historiador de España, padre Juan Mariana, ha solicitado del gobierno por conducto de la academia de la Historia, se le concedan 260 arrobas de bronce de cañones inútiles de los parques y arsenales, para la fundición de la estatua.

Nadie conoce los proyectos reformistas del Sr. Romero Robledo. Y en el hecho de ser un ministro conservador el que reforma se pretende encontrar un argumento contra aquellos planes.

El general Cáceres dejó en poder del general Iglesias 300 prisioneros.

Los periódicos de esta capital aprecian con más calma la cuestión de China.

El *Daily-News*, por su parte, dice que el éxito de la escuadra del almirante Courbet permitirá al gobierno francés reanudar las negociaciones con la corte de Pekin.

De nuestro corresponsal en Galicia: «Marín, 28.

Cuanto visitan Galicia, al llegar a este puerto, después de recorrer, bien por mar, bien por tierra, el lindo trayecto que media entre Pontevedra, Lourizán y Marín; observar el panorama vistosísimo que ofrece la bahía, siempre limpia; las casitas blancas que en forma de anfiteatro están emplazadas en el muelle, y los caseríos que matizan estos estensos y jamás místos valles, no pueden menos de calificarle de una de las *villes d'eau* más hermosas y de mejor porvenir de la región galaica.

El día que Marín esté unido a Pontevedra por un tranvía de vapor análogo a los de *Foz* en Portugal, ó a los de la *Porte Maillot* en París, y que se construya en la playa del Castillo, ó otra análoga, una caseta de baños como las que adornan la Concha de San Sebastián, ó el Sardinero de Santander, Marín habrá hecho su fortuna, y La Granja, Espinho y Caminha, lindos puertecitos de la frontera galaica-portuguesa, tendrán un competidor temible.

Marín ha estado engalanado durante tres días, con motivo de las fiestas que en honor de la Virgen del Carmen celebra en agosto, y todavía miles de banderolas adornan el muelle y permanecen firmes los arcos de follaje, pues se espera a S. M.

De las fiestas del Carmen, las más salientes han sido los fuegos artificiales, la procesion y las regatas.

Los fuegos del sábado, muy vistosos; las bombas, de grueso calibre.

La iluminación de la calle del Sol, digna del título de la calle, pues si en aquel momento hubiese lanzado sus rayos el astro solar, seguramente palideciese de vergüenza; tanta luz había. Los candelabros, por su belleza y arte, honran a los hijos de Marín.

La función religiosa del domingo, muy brillante; el predicador Sr. Tobio, por su fácil y clara dición, y por la sencillez con que espone sus imágenes, merece un puesto distinguido entre nuestros buenos oradores sagrados.

La procesion tuvo dos novedades; en primer término, llevé, digo, el estandarte, por acceder a los deseos manifestados por el pueblo, por boca de la comisión, un periodista, que en esta época, y en todas, desea estar bien con las vírgenes.

Concurrieron a la procesion, además del periodista pontevedrés Sr. Feit, que representaba a los colegas, y del Sr. Reguera, ó sea además de los compañeros del que llevaba el estandarte, muchos pontevedreses y muchísimos de Marín.

La capilla de Santiago ejecutó durante el trayecto lindos motetes.

La procesion recorrió las calles más angostas y empinadas de Marín, que son las calles donde habitan los marneros, es decir, los devotos de la Virgen.

Inútil es decir que la comitiva fué obsequiada con un fuego granado, que desde todos los balcones, y cual si se tratase de defender las casas de una invasion extranjera, lanzaban los carmelitas.

En el momento de bendecirse el mar, ante la imagen de la Virgen, el Sr. Arredondo, que tuvo la caridad de no quemar ningún cohete hasta pasar el estandarte, se desbordó, pues entre él y dos amigos despidieron sobre ochocientos voladores.

El teniente alcalde de Madrid sabe que los cohetes son buenos desinfectantes, y no quiere que por falta de estos venga el cólera.

Las regatas, lindísimas: unas 200 embarcaciones, cuajadas de espectadores y aficionados, se colocaron en dos líneas paralelas,

El Dr. Gastaldo ha regresado de la Granja.

Dice hoy la *Izquierda dinástica*:

«Si las reformas que proyecta el ministro de la Gobernación armonizan en sentido liberal los intereses del Estado y los de los municipios, serán bien acogidas por el país.

Nosotros ya hemos manifestado nuestra opinión respecto al asunto, fundados en la enseñanza adquirida por la práctica, y cuanto conocían la estructura y manera de funcionar las corporaciones provinciales, conveñían en que son una vémora constante para cuanto afecta al desarrollo y prosperidad de los pueblos, a la vez que un semillero de perturbación donde el caciquismo impera con perniciosas influencias para los intereses generales y municipales.»

Vuelven a la carga los periódicos de oposición con el tema obligado de la real orden pasada por el ministro de Ultramar al de Marín, con motivo de los siniestros de los vapores-correos.

Con solo publicarse dicha real orden, se echaría por tierra todas las novelas que se escribían por ella forjadas aquellos, y vería la gente desapasionada que no hay en su contenido un solo término que afecte a la independencia del último de aquellos centros, ni en su sombra de censura a sus celosos procederes. Pero siendo como es la citada orden de carácter interior, y en cierto modo reservada, no nos queda otro recurso que rogar a los colegas ayudados que se enteren mejor de su contenido.

«Hoy publica el *Boletín Oficial* la vacante de estanco en la calle de Jesús y María de esta corte.

Anteayer se celebraron en la iglesia catedral de Santander, con extraordinaria solemnidad, funébre honras por el eterno descanso del alma de D. Angel Mayo, a quien debe aquella ciudad señalados beneficios.

La concurrencia fué numerosa y escogida, asistiendo todas las autoridades y comisiones de todos los centros oficiales.

También asistió el Ilmo. señor obispo de la diócesis, que tomó asiento en el coro. El reverendo prelado recitó el último responso y despidió el duelo en la fúnebre ceremonia.

Crée de su deber encontrar el *Constitucional* que el ministro de Ultramar es poca cantidad de ministro.

Sin duda el colega no recibe la *Gaceta*.

Últimas noticias del cólera hasta la hora de cerrar nuestra edición de provincias: Nápoles, 29 (5:10 t.).

En las últimas 24 horas no ha ocurrido novedad en esta población.

Del 27 al 28, en la provincia de Campobasso ha habido en cinco pueblos, 17 ataques y 6 defunciones. — *Cordero*.

Marsella, 30 (10:10 m.).

Se han registrado en esta ciudad 6 defunciones del cólera desde las ocho de anoche.

En las 24 horas anteriores, 3 en el manicomio de Aix y 4 en el de Montdverges; en Caumont, 1; en Embrun, 2; y en Perpín, 1.

En Tulete, 7 en los tres últimos días.

La situación ha mejorado en Brignoles, Cavillon, Eronu, Sisteron y Montise. — *Ruiz Gómez*.

Pasado mañana se abrirá la estación telegráfica en Crevillente. Será de servicio limitado.

Esta tarde recibimos de nuestro servicio particular el siguiente telegrama relativo al viaje de SS. MM: **Vigo, 30 (12 tarde).**

Está a la vista la escuadra real.

Un gentío inmenso acude al puerto a presenciar el desembarque de los reyes.

Las calles de la ciudad están adornadas con vistosas colgaduras.

El transporte de guerra portugués *Africa*, fondeado en este puerto, está empavesado.

SS. MM. desembarcarán a la una de la tarde. — *Mencheta*.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 30 DE AGOSTO.

La AGENCIA FABRA ha comunicado hoy por la mañana a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 30. Durante la noche pasada se han registrado las siguientes defunciones del cólera: En Tolon, 4. En el departamento del Gard, 1. En el Herault, 3. En el Aude, 4.

Nueva-York, 29 (noche). Se confirma la derrota del ejército del general Cáceres, que quería apoderarse de Lima (Perú).

de vivido feliz... ¡Me jurais que en tres días podré de nuevo franquear sus umbrales y decir en alta voz a todo el mundo: «Soy la mujer del hombre a quien amaba, soy la mujer del marido de Entragues?»

«¿Juro. — Jorge, jurado por la memoria de mi madre, os lo juro, Esther.

— Por la memoria de mi madre, os lo juro, Esther.

— Está bien, amigo mio; ahora adios. Confía en mí; seré fuerte y firme.

Los dos amantes se separaron.

X. Esther y Pivoine

Hé aquí las instrucciones dadas por M. de Entragues a Lafleur en el trascurso del siguiente día:

Primera. Ir a Cussac con una carta de Jorge y disponer el cupé de viaje que estaba en casa de la zanonera.

Segunda. Tomar cuatro caballos de posta y hacerlos llevar a Cussac a las ocho de la noche.

Tercera. En fin, enganchar a las nueve y hacer de modo que el cupé se hallase de diez a doce en el lugar del camino más próximo al castillo de Choisy.

Tranquilo respecto a esto, y seguro de que sus órdenes serian ejecutadas fielmente, Jorge supo mostrarse con la misma fisonomía que siempre a sus huéspedes, sin darles que sospechar cosa alguna.

Llegó la noche. Terminada la comida Entragues se despidió de Julio bajo pretexto que tenía que escribir algunas cartas urgentes en contestación a otras que había recibido de Paris.

En cuanto llegó a su pabellon, Jorge, temiendo la visita habitual de Pivoine, corrió los cerrojos de la puerta de entrada y subió la escalera que conducía a su alcoba, en donde terminó sus preparativos de viaje, poniéndose sobre su traje un ancho abrigo de paño, y guardando cuidadosamente la cartera que contenía toda su fortuna.

«¡La suerte está arrojada! — se dijo, poniéndose el sombrero. — ¡Toco ya al fin de mis planes!... ¡Mia es la fortuna... mio el porvenir! ¡Mi estrella, velada un momento, brilla como siempre, y no se extinguirá!

Luego Entragues descendió al piso bajo, abrió la puerta, que empujó negligentemente, y se halló en el campo.

Por tres diferentes veces se reprodujo aquel ruido, que agitó el corazón de nuestro aventurero, sin que le fuese posible descubrir la causa.

Una vaga inquietud se apoderó de su espíritu, y apresuró el paso.

En fin, una débil luz brillaba a cierta distancia, en una de las ventanas del castillo de Entragues. Jorge llegó al muro.

Eran las diez y media. Entragues penetró en el jardín.

Daban las once en el momento en que Jorge de Entragues, sosteniendo a Esther, pálida y temblando, franqueó con ella la puertecilla que daba al campo.

Un terror instintivo hizo estremecer a Esther, cuya mano pesó con más fuerza sobre el brazo de su guía.

«Venid, Esther, — le dijo Jorge, — venid, y no tembleis; os amo, ya lo sabeis; os amo, os respeto, y toda mi vida es vuestra.

Pero apenas Jorge había terminado esta frase, una mujer salió de entre las tinieblas, gritando: — ¡Falso! ¡traidor!

«¿Qué es esto? — murmuró Entragues, como herido de un rayo.

«¡Quien quiera que seáis — continuó la aparición, dirigiéndose a Esther, — quien quiera que seáis, no escuchéis a ese hombre, no le creáis, no le sigais!... ¡Os engañaría como me ha engañado a mí con sus falsas promesas!

Y Pivoine, porque era ella, cogiendo de su brazo a Jorge, pasando del furor a la súplica, continuó: — ¡Me perteneces sólo a mí!... ¡Me lo has dicho!... ¡me lo has jurado!... ¡No me dejes así!... ¡no me abandones!

Pero ya Jorge había tomado su partido. Cogiendo a la pobre jóven por ambas muñecas, la rechazó con fuerza tal que fué a caer sin conocimiento a algunos pasos de distancia.

Luego exclamó: — ¡Esta mujer está loca, Esther! ¡está loca! ¡os lo juro! ¡no la conozco, y jamás la he visto!

naranja, dejaba vagar su alma entre sus más dulces y fantásticos ideales.

Aquel día experimentaba esta disposición de espíritu sombría y melancólica, que casi siempre es presagio de algun funesto acontecimiento.

Jorge al entrar no vió a Pivoine, que se hallaba medio oculta entre el ramaje.

La jóven iba a hablarle cuando oyó correr el doble cerrojo de la primera puerta.

Esta circunstancia la sorprendió, y el corazón agitado de una instintiva emoción, guardó el silencio y esperó.

Pocos momentos después vió salir a Jorge, pero cubierto con un paletó y puesto el sombrero.

En lugar de entrar en el parque por el punto habitual, Jorge, ya lo sabemos, abrió la puerta del campo y salió.

Agitada por un presentimiento celoso, Pivoine abrió la puerta, que sabemos dejara entornada y le siguió a corta distancia.

Gracias a la oscuridad profunda y a las dificultades del terreno marchaba lentamente, y así no la costó trabajo seguirle paso a paso.

Varias veces, ya lo sabemos, había estado a punto de descubrirse tropezando en algunas piedras ó pisando hojas secas; y sabemos tambien que Jorge se había alarmado a estos ruidos sin poder adivinar su causa.

Por fin llegaron al jardín de Choisy. Mientras Jorge entró en él, Pivoine se apoyó en el muro y resolvió esperar la salida de Entragues.

No esperó largo tiempo; Jorge apareció con Esther. — Ya sabemos lo que entonces pasó.

Hemos dicho que cuando Jorge, después de buscar a Esther inútilmente por el jardín, volvió al sitio en que había dejado a la jóven casi sin sentido, Pivoine había desaparecido.

Ocho días después de la tentativa abortada de nuestro héroe, M. de Choisy llegó a su castillo acompañado de su futuro yerno, el príncipe de Falckenberg.

La enfermedad a que este había escapado completó la devastación física de su caduca y débil persona.

El príncipe no era mas que un cadáver ambulante, al cual le quedaba un poco de aliento.

M. de Choisy no hacia caso alguno de la desesperación de su hija, y solo pedía al cielo que prolongase la existencia del príncipe hasta que se casase con Esther.

Poco le importaba que el príncipe se estinguiese después de la ceremonia nupcial.

En consecuencia, no descuidó nada apresurado todo lo posible la celebración del matrimonio.

Se obtuvieron todas las dispensas posibles, las

indispensables proclamas se publicaron, y se fijó el día solemne.

«¿Quién creería que en semejante estado de cosas, Jorge podía conservar la menor esperanza de conseguir sus fines?

Y sin embargo así era. Entragues no miraba la partida como perdida; estaba decidido a correr el último albur, audaz como esos jugadores desesperados que, después de haber perdido las tres cuartas partes y media de su fortuna, aventuran lo que les queda a una carta ó a un dado.

Su proyecto era sencillo, y su misma sencillez era una garantía de éxito.

Se trataba de introducirse durante la noche en el castillo, penetrar en la cámara de Esther y armar uno de esos escándalos que sólo el matrimonio puede reparar.

M. Entragues, gracias a las indicaciones que le fueron suministradas por Lafleur, trazó un plano exacto de la habitación, de manera de poder llegar fácilmente al cuarto de la jóven.

El día, ó más bien la noche que Entragues había señalado para su infancia, llegó por fin, y se puso en camino a las once, con el objeto de llegar a Choisy a cosa de la una de la mañana.

Jorge iba provisto de varios instrumentos que son propios de ladrones y enamorados, a saber, ganzúas, limas, etc.

Penetró sin dificultad en el jardín, gracias a la llave que tenía en su poder. Una sola luz brillaba en una de las ventanas del castillo, pero Jorge no podía conocer si partía de la cámara de Esther ó de la de M. Choisy.

El cielo estaba puro y la noche bastante transparente para permitir dirigirse a la casa por entre el laberinto de los pasos del jardín.

Jorge llegó a la casa, dió vuelta al cuerpo principal y llegó a la ventana de la sala de billar, que se hallaba naturalmente en el piso bajo.

Una persiana exterior cubría las vidrieras.

Jorge, con una habilidad que le hubieran envidiado los más ilustres huéspedes de Tolon y Rochefort, introdujo un alambre en forma de gancho por entre las hojas de la persiana y levantó el pestillo.

Quedaba la vidriera. Un anillo que Jorge llevaba en el dedo con un pequeño diamante le sirvió para cortar delicadamente uno de los vidrios. Hecho esto, abrió y se encontró en la casa.

Con infinitas precauciones, porque se hallaba en una completa oscuridad, nuestro héroe llegó al pasillo y encontró la escalera.

El resto solo era un juego de niños, pues que solo se trataba de seguir la galería del primer piso en todo su largo para llegar a la puerta del fondo, que era la de la cámara de Esther.

Jorge llegó allí en un momento.

Un pensamiento le asaltó al poner la mano en el pestillo de la cerradura: ¡qué haría si el cerrojo interior estaba corrido?

Jorge quería, sí, ruido y escándalo, pero más tarde. Usar de violencia en aquel momento solo servía para hacerlo arrestar como ladrón, pero no comprometía la reputación de Esther, que era a lo que aspiraba.

Este temor era quimérico; el pestillo se alzó fácilmente y la puerta cedió.

Jorge entró.

La cámara estaba iluminada: un ancho biombo, que ocultaba el lecho por completo, no le permiti-

La feria de Salamanca promete estar esta vez muy concurrida. Habrá mercado de ganados, músicas del país, representaciones teatrales en el Liceo, hospital y salón artístico; estarán abiertos al público los museos de edificios; fuegos artificiales los días 11 y 13; bailes de sociedad en los tres casinos y en el salón oriental; certámenes científicos y literarios, sacrosantos a los pobres el día 8; exposición agrícola, pecuaria e industrial; los días 9 y 10 grandes conciertos dirigidos por el maestro Breton hijo de la localidad; los días 11, 12 y 13 corridas de toros de Sánchez, Gutiérrez y Sánchez de Carreros, todos de ganaderías de la provincia, estando a cargo la lidia de Frasuelo y Lagartija.

De nuestro corresponsal en la Granja recibimos hoy la siguiente carta:

San Ildefonso, 29.

No se habla de otra cosa que del suceso de anoche, que puso en alarma a todo el vecindario de este sitio. Después de lo que participé a ustedes anoche, he averiguado que el asesino, movido por la pasión de los celos, infirió a la doncella de la esposa del Sr. Camaron, dentro de la casa, varias heridas en la cara, y después, en la calle, una muy profunda en el cuello que le interesó hasta el esófago, produciendo instantáneamente la muerte.

El agresor intentó a seguida suicidarse, pero no pudo conseguirlo. Detenido por dos individuos del cuerpo de seguridad, fué llevado a la botica del real Patrimonio, donde fué curado, a las once de la noche, hallándose hoy en el hospital de este sitio. La herida, que anoche presentaba algún peligro, hoy se halla en buen estado, si bien no deja de ser grave y de reservado pronóstico.

La víctima era natural de Francia y se llamaba María Tullis. Dicese que seguía las relaciones con su asesino más por miedo que por amor, distrayéndose con otros. Momentos antes del crimen, dijo a su asesino que ella era libre y por consiguiente dueña de su voluntad.

El juzgado municipal entiende en tan desagradable asunto, tanto para la familia del agresor, que se halla aquí, como para los dueños de la casa.

En el tiro de pichon se han reunido esta tarde muchos aficionados y algunas señoras. Hubo seis piques, las dos primeras entre los señores condes de Gomar y la Corzana y Lopez Bayo, y en las otras cuatro tomó parte el señor baron del Castillo de Clér. Este señor y Lopez Bayo ganaron dos piques respectivamente, y la Corzana y Gomar una cada uno de ellos.

El tiempo ahora es hermoso; se disfruta de una temperatura placida.

El baile en casa de los señores barones de Blanc, concurridísimo; los salones están adornados con sumo gusto. Mañana dará a ustedes cuenta.

La salud excelente.

De nuestros corresponsales en provincias recibimos las siguientes comunicaciones:

Talavera de la Reina, 29.

Acabo de hablar con el alférez graduado, sargento de la guardia civil D. Juan Lopez Muñoz, jefe del puesto de Calera, provincia de Toledo, y puedo dar noticias exactas de la prision de la partida de criminales verificada el 23 del corriente.

Dicho día después de seis horas de persecución, fueron sorprendidos, comiendo, detrás de las tapias de la casa labranza de Cervinos, término de las Herencias, a dos leguas de esta ciudad, cinco hombres armados. La sorpresa y aprehension citada se verificó por el mencionado Sr. Lopez, (hallándose este solo), haciéndoles la intumacion de tenderse boca abajo, y en esta posición los tuvo, hasta que habiendo llegado un guardia que le acompañaba pudo atarlos, para conducirlos al pueblo de las Herencias.

Se les han ocupado, al hacer la aprehension 600 reales en metálico, procedentes de un robo hecho a un vecino del Losar (Cáceres); una carga de paños de dos vecinos de Torrejón de Cáceres, siendo estos heridos al ser robados en la carretera a dos kilómetros de Plasencia, nueve caballerías, seis de ellas de la Peralada (Cáceres), dos escopetas, tres cuchillos, tres pistolas, cuatro navajas de grandes dimensiones y una caja de municiones.

Los referidos presos están convictos y confesos de varios robos y se creó sean los que han cometido otra infinidad de ellos en la provincia de Cáceres, habiendo sido puestos a disposición del juez de instrucción de Naval Moral de la Mata (Cáceres).

Servicios como el prestado por el alférez graduado Sr. Lopez, son de los que deben premiarse siempre y más no siendo el primero, sino uno de los muchos que lleva verificando en los célebres montes de esta provincia, en el largo tiempo que lleva perteneciendo a la compañía de la guardia civil del partido de esta ciudad.

Ciudad-Real, 29.

Tiempo fresco y tormentoso. Anoche descargó una fuerte tormenta, habiéndose traído bastante agua.

El juicio oral y público, que hoy ha empezado a celebrarse en la audiencia de esta capital, contra Bonifacio Calzado y otros vecinos de Bolaños, término de Almagro, por delito de muerte del guardia Antonio Ruiz Sobrino, el 15 de octubre de 1879, ha sido suspendido para el 25 de setiembre próximo.

Valladolid, 29.

Tiempo vario y fresco, agradable durante el día; no así por la noche, que deja sentirse demasiado el fresco.

La salud pública en toda esta provincia es satisfactoria.

El empresario que ha tomado la plaza de toros de esta capital para dar las corridas de feria, ha sido subvencionado con 5000 pesetas, imponiéndole algunas obligaciones por las cuales queda completamente obligado a que aquellas sean de primer orden, tanto respecto al ganado como a las cuadrillas. Igualmente se está acordando lo necesario para celebrar una velada literaria.

Trigo de 36 a 38 rs. fanega.

Linares, 29.

La feria empieza hoy con un tiempo bastante agradable. La afluencia de forasteros grande; como no era de esperar.

El señor gobernador civil, que se hospedaba en casa del señor vizconde de Bejjjar, fué anoche obsequiado con serenata.

Se hallan en esta D. Eduardo Leon y Llerena, el Sr. Sagasta (hijo) y D. Juan Manuel Guerrero.

La gente se prepara para los toros.

Huesca, 29.

Disfrutamos una excelente temperatura, debida, sin duda, a las continuas tronadas que estos últimos días han descargado en la capital y términos inmediatos.

El alcalde de esta ciudad, secundando las órdenes dadas por el gobernador civil de la provincia, ha publicado un bando encaminado a reprimir la blasfemia y las faltas contra la moral y la decencia públicas.

A fin de semana quedará definitivamente constituido el ayuntamiento gubernativo de esta capital, en el que figurarán individuos de diversas fracciones políticas.

El lunes próximo, 1.º de setiembre, reaparecerá el Norte de Aragón, órgano del partido liberal-conservador de esta provincia.

Mañana empezará sus ejercicios de tiro al blanco la fuerza que guarnece esta población.

Salud pública inmejorable.

Leon, 29.

Los candidatos para diputados provinciales trabajan sin cesar para obtener el triunfo, creyéndose serán muy reñidas las elecciones en los distritos vacantes, ó sean Ponferrada, La Vecilla y Leon.

Anteanoche se celebró un magnifico concierto de piano en la sociedad Nuevo Casino Leonés, tomando parte el reputado artista capitán Voyer, quien fué muy aplaudido por la numerosa y distinguida concurrencia.

El día 25, y por efecto de una crisis eléctrica, murió un vecino del ayuntamiento de Cuadros.

Con motivo de las abundantes lluvias de estos días ha refrescado el tiempo.

Verifícase en Astorga el entierro del señor Mayo, concurriendo al acto los ingenieros y empleados de obras públicas, así como los camineros de la seccion.

Valdepeñas, 29.

El día 8 de setiembre, día de la patrona de esta población, que se venera con el título de Nuestra Señora de Consolacion, se están preparando grandes festejos, tanto por el ayuntamiento como por la numerosa cofradía. La víspera habrá en la plaza fuegos artificiales, estando además todas las fachadas iluminadas, ayuntamiento y puerta de la iglesia, y una gran serenata por la música de este pueblo, dirigida por el acreditado director y compositor D. Joaquin Troncoso y Salvado. Además se celebrará una gran corrida de toros a beneficio del hospital.

El día de la patrona se celebrará la función de iglesia con asistencia de la música; por la noche se hará la gran procesion, sacando en andas a la Virgen, a la que acompañarán hermanos y hermanas con sus escapularios y faroles de colores. Concluirá la función con serenata.

Una persona amiga, entendida y respetable, que formó parte de la comision nombrada para acompañar a su última morada al cardenal arzobispo de Toledo fray Cirilo Alameda, nos ha dirigido una comunicacion cuya publicidad creemos de interés ahora que se trata del entierro y conduccion a Toledo del cardenal arzobispo Sr. Moreno-Maissonave.

Habiendo dicho a los toledanos, cuenta nuestro comunicante, si habria carro fúnebre para conducir el féretro desde la estación a la capilla arzobispal, pues de lo contrario se llevaria desde aquí carro y caballos, dijeron que sí, y nos encontramos con una carreta antigua y bastante usada, a la que habian abierto la capota y por encima puesto un tablero cubierto con una bayeta negra, y los dos caballos con paños negros por encima atados a los cuellos de los mismos. Buen ajuar de conduccion en presencia de tan buena concurrencia de aquí y de allí, castigando los caballos en la subida a la plaza, como se hace con las gaiteras de transporte!

Pasemos a la tarde del entierro desde la capilla arzobispal, por las calles donde pasa la procesion del Corpus a entrar a la catedral por la puerta principal, y echamos de menos que a los costados del féretro no marchaban las dignidades del cabildo catedral con capa pluvial y mitra, como en vida lo verificaban en las grandes festividades, y nos dijeron que marchaban de sobrepellicón con los demás del cabildo catedral, no llevando ninguno el traje de ceremonia, confundiendo con los curas párrocos y capellanes de las mismas; y creo, que en tales casos, no se debe usar la sobrepellicón, y si el traje de la catedral, por ser los últimos honores que se hacen al jefe de aquella diócesis, debiendo distinguirse los unos y los otros, y no me digan que están en verano, ó que no es costumbre, pues no es razon para hacerlo mal.

Llega el momento del liberame y los responsos, esperando que salieran un arzobispo con cuatro obispos, ó en su lugar cinco obispos, como se hace con las personas reales, el celebrante que se coloca de espaldas al presbiterio, teniendo delante cruz y ciriales, colgando los demas a cada ángulo del túmulo, con medio servicio los de los ángulos y completo el de espaldas al altar mayor, sentándose los cinco en sus sillones para que cada uno eche su responso correspondiente. Pero no lo entienden, ó no quieren gastar el cabildo y las partes en los viajes y manutencion de estos señores; porque sabido es que la estancia de dichos prelados es el palacio del obispo difunto, resultando de esto que se dejan las cosas a medio hacer, y son muy criticadas. A no tener más que un obispo auxiliar, que dice los ceremoniales? Que supliran a los cuatro obispos cuatro dignidades de la catedral, sentándose en banquetas, y si muriese donde no hay catedral, se reúnen cinco párrocos y el más antiguo hace de celebrante y los otros cuatro se colocan en los ángulos. Y por qué no se hizo lo segundo cuando el padre Cirilo y todos los responsos los dijo el auxiliar de entonces (el cual estuvo conforme conmigo en lo que dejo dicho)? Porque el maestro de ceremonias de aquella época no quiso hacerlo ó el cabildo no se quiso molestar (pues no faltó quien lo advirtió) y echando tambien de menos la cora de mano en algunos actos. Y lo advierto, deseando que esta vez se guarde la mayor consideracion al difunto, como se le guardó en vida, y que no se le escatimen los honores que le pertenecen por su gerarquía.

EDICION DE LA NOCHE

DE HOY 30 DE AGOSTO

Cerrada ya nuestra edicion de provincias la AGENCIA FABRA nos comunica los siguientes TELEGRAMAS:

Paris, 30.

Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 59'93.

Paris, 30.

El gobierno francés ha recibido del almirante Courbet un telegrama de ayer a las ocho y seis minutos de la noche, anunciándole que han terminado las operaciones con un éxito completo y que todas las baterías del río Min han quedado destruidas.

El almirante Courbet añade, que todas las fragatas francesas han salido del río Min y que llegarán hoy a la bahía de Mantou.

Las pérdidas de los franceses delante de Fu-Tchu son diez muertos y entre ellos un oficial con 36 marineros y cinco oficiales heridos.

Varias baterías de los fuertes de Misigan y de los pasos de Kimpai estaban acasamataados blindados y provistos de cañones de 14 a 21 centímetros.

El Sr. Ferry ha dirigido al almirante Courbet un telegrama felicitándole en nombre de la Francia reconocida por su enérgica conducta en Fu-Tchu.

Paris, 30 (tarde).

En el consejo de ministros presidido hoy por el Sr. Ferry, se ha nombrado al general Briere de Lisle comandante en jefe de las tropas francesas en el Tonkin en reemplazo del general Millot, enfermo, que ha sido autorizado a volver a Francia para atender a su salud.

Tenemos entendido que se piensa dictar una disposicion por el ministerio de Fomento para que la asignatura de física y química en los institutos de segunda enseñanza se es-

tudie y nel próximo año en un solo curso y con una sola matricula.

No sería extraño que la real orden empezara a regir desde principios del mes próximo de setiembre.

La noticia dada ayer por el Día de que habia sido negado el aumento de 45 plazas de alumnos para la academia General Militar, y de la que nos hemos hecho eco en nuestra edicion de la mañana, así como el Liberal y algun otro periódico, es de todo punto inexacto. El señor ministro de la Guerra no ha resuelto aún nada sobre el particular y es aventurado cuanto hoy se diga acerca de aquel asunto.

El Día ha sido muy mal informado.

Anteayer tarde descargó en Alcoy y en su término municipal una gran tormenta.

Ya por la mañana el estado del tiempo presagiaba la tempestad. Así sucedió y desde la una y media de la tarde, poco más ó menos, hasta las tres y media cayó el agua a torrentes. Algunas calles, como la de San Nicolás, San Mateo y San José, parecían verdaderos rios por la gran cantidad de agua que por las mismas discurría.

Como consecuencia de tan torrencial lluvia, el río de Polop experimentó una crecida mucho mayor que en las lluvias pasadas. El caudal de aguas que llevaba ayer era mas grande que el llevado por el Serpis en las últimas lluvias, a pesar de formarse este río com el mencionado de Polop y el del Molinar.

Disposiciones del ministerio de Fomento: Se ha concedido una próroga para terminar los estudios de riegos y aprovechamiento de aguas en las Baleares a D. Juan Ribert y La Peña.

Se ha aprobado un presupuesto de 65697 pesetas 50 céntimos para los estudios que ha de practicar la comision de ingenieros encargada de proponer las obras necesarias para evitar las inundaciones de Murcia, Alicante y Almería.

D. Manuel Durán y Gost ha terminado y presentado los estudios de aprovechamiento de riegos en la provincia de Barcelona.

Resoluciones del ministerio de la Guerra: Nombrando ayudante de campo del brigadier D. Hipólito Lorente, al teniente coronel de caballería D. Francisco Vicuña y oficial a las órdenes del mariscal de campo don Marcelino Clos, al alférez D. José Vazquez.

Concediendo un año de reemplazo por enfermo al farmacéutico primero D. Antonio Barberá y Martorell.

Concediendo el regreso a la Península al médico primero de la isla de Cuba, D. Vicente Romillo.

Disponiendo que el comandante D. Plácido de la Cierva asista a las maniobras del ejército austriaco.

Concediendo empleo de alféreces de Estado Mayor de plazas, con destino de tercer ayudante de Valencia al guardia alabardero D. Juan Miranda; y con el mismo destino en Barcelona al sargento primero D. Mariano Carrasco.

Nombrando sargento mayor de Melilla al comandante D. Francisco Moreno.

Bogara la presidencia del señor marqués de Bajaraya, ha quedado constituida esta tarde en el ayuntamiento la junta municipal.

Leídos los artículos de la ley que se determinan en la misma para dicho acto, el alcalde presidente la declaró constituida, ocupándose acto continuo de diferentes asuntos.

Se acordó la esencion del pago del impuesto municipal al alambre de la línea telegráfica que trata de establecer la compañía de los ferro-carriles de Madrid a Cáceres y a Portugal, desde la estación de las Delicias al local donde están establecidas sus oficinas.

Quedó enterada de la autorizacion concedida para la venta de los valores públicos de la propiedad del ayuntamiento.

Se aprobó el acuerdo referente a ejecutar las obras de movimiento de tierras necesarias para alatar los terrenos de la fachada Este del museo de Pinturas y abrir la calle de Felipe IV, cuyo importe se abonará en parte con el crédito correspondiente del presupuesto en ejercicio y el resto con lo que se consigne en el de 1885 a 86.

Quedó asimismo enterada de la real orden autorizando al ayuntamiento para adquirir con destino a colegio de San Ildefonso un edificio que ha de pagarse con el producto de la venta de solares propios de la villa, y proponiendo que el sobrante que de esta resulte se destine a pagar espropiaciones para la prolongacion de la calle de Bailén y las obras del cementerio de epidemias y depósitos de cadáveres.

Acto continuo el señor presidente dió las gracias a los señores asistentes, rogándoles cooperasen con su calimiento a la gestion administrativa.

Se levantó la sesion a las cuatro y media de la tarde.

Ayer fueron enterrados en los cementerios de esta corte 29 personas y tres fetos.

Esta tarde a las cuatro y media se ha reunido el ayuntamiento en sesion extraordinaria para continuar el examen de las ordenanzas municipales, habiéndolo hecho de las correspondientes a espectáculos públicos.

Ha regresado a Madrid el concejal don Cándido Lara.

La junta provincial de Beneficencia de Madrid, que preside el Sr. Villaverde, ha sometido esta tarde a la aprobacion del señor ministro de la Gobernacion el proyecto de asilo de San Sebastian para niños huérfanos de pobres vergonzantes, cuyas obras comenzarán muy pronto.

El citado edificio se levantará en la Ronda del Retiro al final de la prolongacion del Paseo de Atocha.

En la casa núm. 22 de la calle del Aguila se produjo esta mañana un incendio, que fué sofocado a los pocos instantes.

Esta mañana a las nueve fué estraido del pozo de un tejaz, sito en la Moncloa, el cadáver de un niño de corta edad.

El juzgado entiende en el asunto.

En el circo de Pírcos tendrán lugar mañana dos funciones, en las cuales se pondrán los números más notables, especialmente por lo risibles. Las carreras a pie con obstáculos, gracias pantomimas cómicas, las notabilidades en las tres barras chicas Mrs. Louck y Fox y los clowns Tony Grice, Litch y otros.

El miércoles próximo tendrá lugar en el teatro de Recoletos una escogida función a beneficio de las Eras. Rodríguez Auñón y Arriaguz.

La segunda corrida de toros verificada ayer en Toro fué animada; el ganado, de don Fernando Gutiérrez, bueno; Frasuelo mató sus tres toros de tres grandes estocadas. Joseito cumplió.

Mañana se fijará al público la lista de la compañía que ha de actuar en el teatro de Lara durante el próximo año cómico, bajo la dirección de D. Julian Romera.

Consta de las actrices sras. Valverde, Dominguez, Mavillan, Durán, Castro, Gorri, Romero, Castellanos, Alvarez y Urrutia y los señores Romca, Mesejo (D. José), Vinás, Mesejo (D. Emilio), Balada, Vergara, Perez, Manso, Romea d'Elpas, Arana, Tojedo, Cobriano y Alvarez.

Desde mañana quedará abierto el abono en contaduría por series de 30 representaciones con el 40 por 100 sobre los precios de despacho.

Se hallan ya en Madrid los artistas que formaron parte de la compañía dramática que hace un año llevó a Guatemala el conocido actor D. Leopoldo Buron. Este señor, así como el primer actor del género cómico D. Domingo Garcia, llegaron dentro de pocos días a esta corte.

Hoy se ha fijado al público la lista de la compañía dramática que ha de actuar el presente año cómico en el teatro Español, y cuyo personal concocen ya nuestros lectores.

Esta tarde han salido para Zarauz nuestros queridos amigos los Sres. Canalejas y Casas y Carril.

Varios representantes de la prensa, galantemente invitados por el reputado artista Sr. Limones, concurrieron ayer tarde al taller del Sr. Monasterio, con objeto de ver los techos y lienzos que ha pintado aquel para el gran café de Paris, que se inaugurará en Zaragoza.

Son una verdadera obra de arte de estilos diversos y que honran a su autor por la correccion del dibujo y la riqueza de los colores.

Entre las distintas alegorías, figuran los días de la semana en siete medallones preciosos, grupos mitológicos y fantasías referenes a las artes, la industria y las ciencias.

Hoy sale para Zaragoza el espresado artista para proceder a su colocacion.

Ayer se celebró en el juzgado de Buena Vista el juicio de faltas entre el popular clown Tony Grice y el caballero que le causó la agresion al ejecutar la parodia de una corrida de toros.

El señor juez impuso una multa y condenó en las costas y gastos del juicio al espectador, el que, con una lealtad que le honra, declaró que Tony Grice no le habla molestado en la caída, que desde luego le constaba no habia sido intencional; pero que, sin darse cuenta de lo que hacia, incurrió en la accion censurable que habia causado la indignacion del público.

Se nos ruega hagamos constar ampliando una noticia que dábamos en la edicion de la mañana de ayer sobre haber sido recogidos varios volúmenes de obras de tujo, producto de una estafa, que no ha sido extranjero sino nacional, el estafador, comisionado del señor Ronchi y abusando de la confianza de éste. Denunciado el hecho por el mismo Sr. Ronchi al coronel Sr. Oliver, y merced a las activas gestiones de éste, fueron descubierta y recuperadas las obras.

Los demás comisionados del Sr. Ronchi que llevan autorizacion del mismo, son personas de honrados antecedentes.

Esta tarde se ha presentado ante el juez de instruccion de guardia un individuo con una niña de seis años, hija suya, manifestando que poco después de haberla dejado sola en su casa-habitacion, núm. 33 de la ronda de Embajadores, penetró un sugeto desconocido y la maltrató brutalmente.

A las voces de la inocente criatura, y temiendo aquel ser sorprendido en su vandálica accion, se dió a la fuga, no sin que dejase de ser visto y perseguido por algunos vecinos.

El criminal, por último, más ligero que sus perseguidores, consiguió ponerse a salvo, sin que pudiera ser capturado.

El juez de guardia trabajaba con toda actividad, a fin de que no quede sin castigo el autor del crimen.

Esta tarde hemos recibido el siguiente TELEGRAMA DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR:

Coruña, 30 (4 t.).

El vapor Vizcaya, de la compañía Trasatlántica, que de resultados de su avería ha tenido que suspender su salida para la Habana, se ha hecho a la mar con rumbo a Cádiz, utilizando 3 de sus calderas.

Mañana quedará definitivamente cerrada la estacion telegráfica de Santa Elena (Jaen).

En una casa inmediata a los Pozos de la nieve, sita en los Cuatro caminos, falleció esta tarde una niña a consecuencia de haberse caido de la cama en que estaba durmiendo. Del suceso se dió cuenta al juez de instruccion de guardia.

Noticias de Marina:

Ha sido aprobado el nombramiento de jefe interino del detall de artillería del arsenal de la Carraca, hecho a favor de D. Antonio Garcia Reyes.

Con destino al negociado de estadística ha sido nombrado auxiliar del ministerio el teniente de navío D. José Irujalde.

La capilla ardiente en que está espuesto el cadáver del cardenal Moreno, ha sido visitada hoy por una extraordinaria concurrencia, pues desde las cinco de la mañana en que se abrieron las puertas del palacio arzobispal al público, hasta las siete de esta tarde, se calculaba en 3000 el número de personas de todas las clases sociales que han acudido al fúnebre recinto.

A las cinco de la mañana, es decir, a la hora de ayer, se celebraron misas en los altares de la capilla ardiente.

Estos oficios duraron hasta las once próximamente.

A las doce se presentó un zaganete de alabarderos, que hace la guardia de honor junto al cadáver, hasta que se verifique la traslacion.

Desde dicha hora hasta las cinco de la tarde, el clero de todas las parroquias, con cruz alzada y por orden de antigüedad, ha visitado el cadáver del primado de las Españas, rezando los responsos de rúbrica.

Un piquete del regimiento de Mallorca hace los honores al finado por la parte exterior del palacio arzobispal; cuyo piquete, en union de 20 individuos del cuerpo de seguridad, están encargados de conservar el orden.

La concurrencia, como decimos al principio, ha sido tan extraordinaria, que la cola que se formó llegaba desde el palacio arzobispal hasta la calle de Tintoreros.

A pesar de esta circunstancia, el orden ha sido completo.

El lunes, a las diez, saldrá la fúnebre comitiva en direccion a la estacion de las Delicias, desde donde, y en un tren especial, será trasladado el cadáver a Toledo.

En esta estacion esperará el cabildo de la catedral en plenario.

En la prensa de los Estados-Unidos hallamos nuevos detalles relacionados con la desgraciada expedicion al polo artico.

Está confirmado por hechos palpables el cargo de canibalismo que se elevó en Nueva York ha dias contra los miembros de la expedicion Greely. De la ejecucion del soldado Henry no puede haber ya duda, tanto que la prensa publica el parte oficial del teniente Greely dando cuenta del fusilamiento de Henry el 6 de junio, después de habersele probado repetidos robos de provisiones; en su persona se halló un reloj de plata que el teniente Greely echó de menos en fuerte Conger.

Se ha exhumado en Rochester el cadáver del teniente Killingsbury, y examinado por varios facultativos, so vió que la carne de los muslos, pantorrillas, espalda y otras partes habia sido cortada y el hueso aparecia al descubierto, al punto de que las estremidades estaban unidas al tronco solo por ligamentos.

El teniente Greely ha sido objeto de una recepcion tan entusiasta como concurrida en Newburyport (Massachusetts) pueblo de su nacimiento. Se calcula que habia en el pueblo 15000 forasteros.

El duelo en el entierro del cardenal Moreno será presidido por el ministro de Gracia y Justicia.

Esta tarde se produjo un fuerte escándalo en la calle de Preciados, con motivo de haber sido detenido un sugeto que en ropas mejores perseguía de cerca a una mujer joven.

Parece que entre ambos se habia sostenido una acalorada disputa en una casa de la calle del Cármen.

El sugeto en cuestion fué llevado a la prouencion respectiva.

Las noticias sobre casos de cólico ocurridos en Artesa son bastante satisfactorias. Los cólicos son enfermedades de la época, calificadas de gastro-enteritis, y análogas enfermedades. No hay, pues, temor de ningún género de que puedan ser invasiones coléricas. La salud sigue siendo excelente en toda la Peninsula.

El aumento de la mortalidad en Alicante, se debe a calenturas intermitentes perniciosas.

Esta mañana, a las seis, ha fononado en Cádiz el vapor Africax, correo de Canarias, conduciendo la correspondencia oficial y pública, 31 tripulantes y 25 pasajeros.

Las noticias del cólera recibidas hasta la hora de cerrar esta edicion, son las siguientes:

Perpignan, 30 (11'50 m.)

Pirineos Orientales: En Perpignan ocurrieron el 29 ocho defunciones y doce casos nuevos; en Rivesaltes un caso fulminante y varios graves; en San Felíu D'Avall varios casos graves; en Elne un muerto; en Catllar uno; en Prades dos casos; nuevos cuatro y dos graves; en Thuir un muerto y varios casos nuevos; y en Boulterre uno. - Garcia.

Cette, 30 (9'40 m.)

Ayer ocurrieron las siguientes defunciones del cólera:

En Saint Pons, uno; en Lavedieu, dos; Laguedu, uno; en Besseges, uno; en Béziers, dos; en Pomerols, uno; en Cette durante la noche última, ningunam Aramon, dos; en la Capelle, uno. - Orfila.

Genova, 30 (3'20 t.)

Provincia de Génova: En Spozia han ocurrido 30 casos y 10 defunciones.

Provincia de Bergamo: En Caronica, Torzone, Gera, Padubna, Pualazzo y Alme un caso en cada pueblo.

Provincia de Bolonia: En Gaggio, 2; en Pobrete 7 defunciones.

Provincia de Campobasso: 3 defunciones; Castellone, Pochetta y Vicenzo: 1 en Pizzone, 12 defunciones.

Provincia de Cuneo: 9; Busca, 11; Cuneo, 7; Tarantasca, 8; Palletto, 2

